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99ویژه کنکور   

شیمیکلاس آموزش نکته مثال و تست درس    
  میلاد عزیزیاستاد 

  پایه : دوازدهم

  الکتروشیمیمبحث: 

 نیم واکنش

 در  دهندنمایش میواکنش ها هریک از فرآیندهاي از دست دادن و گرفتن الکترون را با یک نیمدانشیمی

  واکنش تفکیک کرد.نیم 2توان به هاي اکسایش، کاهش را میواقع، واکنش

 آوردن  ستدواکنشی که بهواکنش اکسایش و نیمدهد، نیمواکنشی که از دست دادن الکترون را نشان مینیم

 شود.واکنش کاهش نامیده میدهد، نیمالکترون را نشان می

 دهند به عبارت دیگر در حالی که هم روي میزمان و همواره در کنارکاهش همهاي اکسایش و واکنشنیم

 کند.ي دیگر کاهش پیدا مییابد، گونهیک گونه اکسایش می

 ه ي بار) موازني جرم) و هم از نظر بارالکتریکی (موازنهواکنشی باید هم از نظر تعداد اتم (موازنههر نیم

 باشند.

2Mg(s)  کاهش -واکنش اکسایش + O2(୥) → 2Mgo(ୱ) 

2Mg(ୱ)  واکنش اکسایشنیم     → 2Mg(ୱ)
2ା + 4eି  

O2(୥)  واکنش کاهشنیم     + 4eି → 2O(ୱ)
2ି 

- دان ها براي تشخیص گونه اکسایش یافته یا کاهش یافته مفهومی بنام عدد اکسایش پیشنهاد کردند. بهشیمی

  توان یک اکسایش نسبت داد.طوري که به هر اتم موجود در یک ترکیب می
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  کاهش مطلوب   -های اکسايشهايی از واکنشنمونه

 

 

  

 

  کاهش نامطلوب   -های اکسايشهايی از واکنشنمونه

 

 دهنده= افزایش= اکسایش= ½هنده ି݁    

  گیرنده= ½هش= اکسنده ି݁    

Mno2                                                  مثال                                                  + Hcl								 → 							Mncl2 + cl2 + H2o  

  

  

  ر درجه نداشتي عناصر واسطه و نافلز را چک کنید، اگر تغÐگونه سوالات ابتدا تغÐر درجهدر این

O  خاص یعنی کنار فلز و کنارF  وH .خاص یعنی کنار فلز را چک کنید  

  قوانیم مهم:

  کسایش اعددF  است -1همیشه  
  فلزات اصلی معادل یکان شماره گروه است.عدد اکسایش 

  عدد اکسایشO ،2-  است به شرطی که در کنارF و فلزات اصلی نباشد 

  عدد اکسایشH  است به شرطی که در کنار فلزات اصلی نباشد.1همیشه + 

 سوخت و ساز سلولی در جانداران

 فتوسنتز در گیاهان

 استخراج فلز از سنگ معدن

 هاها و کشتیي آهنی پلزدن بدنهزنگ

 فاسد شدن خوراکی

 ايسیاه شدن وسایل نقره

٢ ٤ 

٠ -١ 

 درجه افزایش 1

 درجه کاهش 2
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   است -1عدد اکسایش هالوژن سمت راست معادل 

  باشد.عدد اکسایش موارد بدون بار معادل صفر و باردار معادل می 
 

  

  

  

  

 توان بار را جدا نوشت و سوال را حل کرددر ترکیب یونی می  
 

NH4NO3  

  

  يک اتم کربن در واکنش سوختن کامل کدام دو ماده برابر است؟ تغيير عدد اکسايش

  ) اتين و بنزن٤) اتين و اتن             ٣) اتان و بنزن          ٢اتان واتين         )١

هاي داده ترکیب 4ي  چون سوال تغییر عدد اکسایش یک اتم را خواسته و از طرفی سوختن کامل همهپاسخ: 
اي را انتخاب می کنیم که اتم کربن هردو ترکیب آن عدد اکسایش یکسان باید گزینه کند،تولید می 2COشده، 

 داشته باشند.

C2H2 						→ 					CO2 
  
  
  
  

C6H6 						→ 							CO2  
  

  

O :خاص در مواردي که عدد اکسایش محاسبه شود 

1- F 2- (1−) -3فلزات اصلیH2O2  

H  خاص                کنار فلزات اصلی 

NH4
ା: N + 4 = −1							N = −3 

NO3
ି: N − 6 = −1							N = 5 

٤ -١+ 
 درجه اکسایش  5 

 درجه اکسایش  5 
٤ -١+ 



 

 
4 

 شیمی گروه آموزشی و مشاوره اي لیموترش

@limootoorsh_free @poshtiban_limootoorsh 

99ویژه کنکور   

 
    

                                                                                                      6ܪ2ܥ،  2ܪ2ܥ) 3                          6ܪ2ܥ،  2ܪ2ܥ) 2                                6ܪ2ܥ،  2ܪ2ܥ) 1                                  

  

  

  ½هش است؟ -چگونه متوجه شویم که یک واکنش اکسایش

و فلزات اصلی در ترکيب اصولاً تغيير عدد اکسايش ندارند و بايد  Oو  Hدر حالت کلی بايد بدانيم 

  تواند تا حدود زيادی به ما کمک کند:روش زير می ٢بقيه موارد را بررسی کنيم، 

  کاهش است.-اکسایش 100خاص داشته باشیم % Oو  Hي آزاد داشته باشیم و یا ) اگر ماده1

  کاهش است.-احتمالاً اکسایشاي که نافلز یا فلز واسطه داریم ) گزینه2

  کاهش:-موازنه اکسایش

  اشد.بکنیم کدام عنصر اکسایش یا کاهش یافته است. اصولاً یک نافلز و یا فلز واسطه می) ابتدا تعیین می1

  کنیم) زیروند: اگر سمت چپ زیروند داشت ضرب می2

  کنیم) در صورت ساده شدن ساده می3

   مثال:

1MnO4
ି + 8Hା + 5I1ି 	→ 	Mn2+ + 5

2 I2 + 4H2O  

I ← بار ← H ← O ←Mn 

 مثال:
ܰO3

ି + 10Hା + 4Fe				 → 			4Fe2ା + 1NH4
ା + 3	H2O  

 

١ -٢ -٣ -١ -١ -٣- 

٠ -١ 

 ا درجه 

٢ ٧ 

 درجه  5

 درجه کاهش  8
٣- 5 

٠ +٢ 

 درجه اکسایش  2



 

 
5 

 شیمی گروه آموزشی و مشاوره اي لیموترش

@limootoorsh_free @poshtiban_limootoorsh 

99ویژه کنکور   

 
  Fe ← بار ← H ← O ← N  

شود؛ طبق فرمول زیر مبادله میهرÁه از ما پرسیدند که در واکنشی چه تعداد الکترون  نکته:
  آوریم.هاي مبادله شده را بدست می݁شماره 

2Al2O3 + 			ܥ10 → 			4Al + 3CO2  

  

  مبادله شده ି݁تغییر درجه =     				×تعداد اتم ها 

    

ا ½هش یافته باشد یک عنصر که اکسایش ی ½فی است فرمول زیر را فقط براي نکته:
  ت.ي عناصر نیسبÅر ببریم و نیازي به جمع این فرمول براي همه

1ܣ = 3 × 4 = 12 
ܥ = 3 × 4 = 12 

الت ½فی است ها پرسیده می شود در این حÁهی در سوالات موازنه نیم واکنش نکته:
قرار دهیم سپس موازنه عادي را  eതتغÐر درجه اکسایش یا ½هش را به عنوان ضریب 

  انجام دهیم.

1)1NO3
ି + 10Hା + 8݁̅ 				→ 		1NH4

ା + 3	H2O  

   )1  

  

  2)	Cr2O7
2ି + 14Hା + 6݁̅ 				→ 	2	Cr3ା + 7	H2O  

  

 

٤  -٢    -٢ ٠ ٠ -٢ +٣+ 

 (تغییر عدد اکسایش)

 درجه  8

٣- 5 

6+ 0 
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3)Mn2ା + 	2	H2O			 → 	MnO2 + 4	uା + 2eି 

 

  تعÐن عدد اکسایش ساختار لوویس رسم کرد؟در چه مواردي باید براي 

  در مواردي که اتم ساخته شده بیش از یک مورد باشد و طراح چند عدد اکسایش بخواهد. -1

  CS2هاي داده شده را بلد نباشیم مثل در مواردي که عدد اکسایش اتم -2

  يست.نهرگاه در سوالی مجموع عدد اکسايش خواسته شد نيازی به رسم  نکته بسیار مهم:

  هاي کربن در اتیل هپتا نوات چقدر است؟مثال: مجموع عدد اکسایش در اتم

C9H18O2 → 9C + 18 − 4 = 0 → 9C = −14 

  پروپانول کدام است؟-1ي سوختن کامل هاي کربن در معادلهتست: جمع جبري عددهاي اکسایش اتم

1 (19                 2 (18                   3  (12                  4 (10  

C3H7OH → 3CO2 
ܥ3 + 7 − 2 + 1 = 0 ⇒ ܥ3 + 6 = 0 ⇒ ܥ3 = −6 
ܥ − 4 = 0 ⇒ ܥ = 4 ⇒ ܥ3 = 12 

  

ابند یهاي یک عنصر در یک ترکیب، هم اکسایش و هم کاهش میکاهش، اتم -در بعضی از واکنش هاي اکسایش
هاي تسهیم ها، اصطلاحاً واکنشواکنشهاي یک عنصر هم اکسنده و هم کاهنده هستند. به این در واقع اتم

  شودنامتناسب گفته می

  

2H2O2 										→ 								2H2O + O2  
    

  

2ା 4ା 

 درجه اکسایش 2

6- 12 
18+ 

1- 0 

 اکسایش

1- 2- 
 کاهش
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2C + 2H2O							 → 								CH4 + CO2  

  

  

    

  

3NO2 + 	H2O									 → 										2HNO3 + NO  

  

  

  

  

 ليموترش اولين برگزار  کننده آزمون های آنلاين در  کشور
            

 

 
 

 

0 4+ 

 اکسایش

0 4- 

 کاهش

4+ 2+ 

4+ 5+ 
 اکسایش


